



# 手足口病高发期 这些信号不容忽视

## 科普进行时

进入四月，气温显著上升，手足口病例数将逐渐增多。这种由肠道病毒引发的急性传染病全年都有病例报告，4~7月期间会出现春夏高峰，而8~11月则会出现秋季高峰。该病毒常常选择在幼儿园、学校等密集场所“兴风作浪”。因此，广大家长朋友们需要特别注意手足口病的预防，平时注意观察孩子口、手、足的表现，发现异常及时就诊。

### ◎什么是手足口病？

手足口病多发生于5岁以下儿童，

尤其是3岁以下的儿童。肠道病毒是引起手足口病的病原体。至少20多种A组肠道病毒血清型可引起手足口病，以肠道病毒71型(EV-A71)、柯萨奇病毒A16型(CV-A16)、柯萨奇病毒A6型(CV-A6)、柯萨奇病毒A10型(CV-A10)最为常见，其中重症和死亡多数由EV-A71感染所致。

手足口病通过与患者或隐性感染者的密切接触传播，可通过直接接触粪便、疱疹液、鼻分泌物、唾液，以及间接接触其污染的手、毛巾、手绢、牙杯、玩具、餐具、奶瓶、床上用品等物品或环境而感染。患者发病后第一周传染性最强。

该病主要以发热和手、足、口腔等部位出现皮疹或疱疹为主要特征，有时候也会出现在臀部、大腿内侧、会阴部、膝、肘等部位。

手足口病之所以要引起重视，是因为它在重症时期可表现为精神差、嗜睡、吸吮无力、头痛、呕吐、烦躁、肌无力、心率和呼吸增快、血压升高，严重者可导致心肺功能衰竭。

### ◎如何有效预防？

接种疫苗，提前预防。对于5岁及以下的小朋友，可以考虑接种疫苗。引起手足口病的病毒有很多种，但引起重症和死亡的主要的是EV-A71病毒。目前

我国已研制出预防EV-A71病毒引起的手足口病疫苗，家长可根据孩子的身体情况和需要选择是否接种EV-A71疫苗。

### ◎哪些人需接种EV-A71疫苗？

疫苗接种对象为6月龄至5岁的儿童。

温馨提示：

1.EV-A71疫苗属非免疫规划疫苗，接种需遵从“知情、自愿、自费”原则；

2.接种前应先预约登记，并按相关规定由接种对象监护人签署疫苗接种知情同意书；

3.接种疫苗后，要求接种对象在接种单位留观30分钟。  
(据人民网)

## 科技前沿

# 探馆成都世园会 零距离感受科技魅力

4月26日，2024年成都世界园艺博览会(以下简称世园会)正式开幕。世园会期间，除了各种奇花异草、奇观异景外，在总面积3633亩的东部新区主会场，还有不少园艺“黑科技”，透露了园艺发展的未来趋势。

### 农场“铁盒”、元宇宙花园 未来园艺展区科技感满满

走进位于未来园艺展区的耕读畅想园，一个长约12米、宽约2米的“铁盒”映入眼帘，打开“铁盒”，里面藏着一颗颗蔬菜，这是由成都农业科技职业学院耕读畅想园带来的农业物联网智能集装箱。

“农业物联网智能集装箱是高度集成的微型移动植物工厂，它在传统农业技术的基础上集成了物联网、自动化等前沿技术，为农业生产的智能化、精细化提供强大的技术支持。”农业物联网种植盒子工程师李超鹏介绍，通过对区域内温度、湿度、光照、二氧化碳等因素的控制，可以为蔬菜提供最适宜的生长条件，培养出更高品质的蔬菜。

相比于传统的智能温室，农业物联网智能集装箱的适应力更强，可以随着需求自由移动。在戈壁、沙滩、岛礁等环境甚至高海拔地区都可以正常生产新鲜蔬菜。

农业物联网智能集装箱也呼应着世园会“绿色低碳、节约持续、共享包容”的办会理念。“由于植物在密闭的清洁环境中生长，它具有节约水资源、减少化肥和农药的使用量、不受季节限制等特点。通过精确控制养分供给和环境参数，垂直农业能够降低对化肥和农药的依赖，减少环境污染。”李超鹏说道。

此外，成都农业科技职业学院还在展区设置了元宇宙沉浸花园、新自然主义花境等单元，利用声光电数字技术，将自然景观与艺术装置完美结合，让游客陶醉于自然景观的同时，还能与元宇宙的未来世界进行互动。

### 3D打印桌椅、多肉“长”在屋顶 上海展园带来科技与“中”意

在中华园艺展区北区的上海展园里，有一个高约5.5米的覆土建筑特别引人注意，整个建筑体“种”在岩石和土层里，值得注意的是在它的屋顶上还种植着220多种多肉植物。

为了营造植物生长的理想环境，专业技术人员在原有混凝土屋顶的基础上进行了改造。“我们在底部架设了50毫米厚的透水板，确保水分顺畅渗透，并在每个隔舱四周密布100毫米直径的排水盲管，有效防止积水，再加上350毫米厚的EPS轻质粉碎泡沫板，为植物提供稳定的生长基础；接着覆盖二层粗麻布和二层土工布，以增强土壤的保水性和透气性；最后，在表面铺设了150毫米厚的多肉植物专用颗粒料营养土，为沙生植物和多肉植物提供了充足的养分。”上海建工园林集团绿建公司项目负责人龚明介绍，完成这些精心准备后，项目部进行了植物的种植工作，并在植物上层覆盖了一层50毫米厚的麦饭石，增添了自然韵味。

整栋建筑既是一个公园驿站，也是一个市民园艺中心，具有公益科普、品种展示、市民互动等功能，提升了园艺文化的科技含量。

（成都市科技局供稿）

成都晶歌网络科技有限公司(注册号：510109000148383)经股东会决议注销本公司，公司债权债务人自本公告见报之日起45日内向本公司清算组申报债权债务，逾期按相关规定处理。特此公告。

成都晶歌网络科技有限公司  
2024年4月26日

## 生活提示

胰腺癌被称为“癌中之王”。早期胰腺癌的症状隐蔽，很多患者确诊时已达晚期，丧失了最佳手术切除机会。人们大多不知道，默默无闻却身负重任的胰腺也会发出求救信号。下面，一起来了解胰腺癌的“预警信号”。

# 关爱健康，留意“胰腺癌”预警信号

### 1号预警： 各种难治的“肠胃病”

有些患者感觉长期的“肠胃不适”：腹痛腹胀、消化不良、食欲缺乏；恶心呕吐、腹泻便秘……但是这样的“肠胃问题”反复发作可能是胰腺癌的征兆。因为在生理结构上，胰腺不仅和胃是“邻居”，还分泌许多消化酶。胰腺出了问题，可能表现消化系统症状。比如，腹胀就是中老年胰腺癌典型的首发症状。因此，如果您的“胃病”经规范治疗仍无缓解，胃镜检查又没发现问题，则要尽早到医院检查。

### 2号预警： 无故虚弱低烧、体重下降

部分中老年胰腺癌患者早期有虚弱、体重下降、低烧症状，前两者更是达到了半数之多。一方面，狡猾的胰腺癌伪装成的“肠胃病”让人食欲减弱，进食减少；另一方面，逐渐增大的肿瘤“寄居”在人体内，如饕餮之虫

节食、锻炼、吃代餐、蒸桑拿、针灸、拔罐……

为了减重，很多超重或肥胖者尝试过很多种方法，可似乎体重下降并不明显。

其实，一口吃不成胖子，一天也变不成瘦子。想要科学减重，方法很重要。

超重和肥胖会导致很多并发症，比如高血压、糖尿病、血脂异常等，而减重有助于改善慢性并发症，提升并发症的治疗效果。

建议肥胖或超重者合并糖尿病、高血压、血脂异常等任何一种疾病，都应该减重。通常，建议肥胖人群减轻5%~10%的体重。

### 管理体重选对方法

全生活方式管理是肥胖治疗的基石，即便是药物治疗和手术治疗，也必须在生活方式干预的基础上才能取得较好的疗效。

全生活方式管理是指对超重、肥

胖者同时实施多种生活方式干预策略，主要包括饮食管理、体育锻炼和行为干预3个要素。

在饮食干预方面，限能量膳食是指在目标能量摄入基础上，每日减少摄入能量500~1000千卡，或较推荐摄入量减少1/3总能量。

限能量饮食目前是公认较为有效的体重管理方法，能够减轻肥胖者体重、减少体脂含量，进而减轻机体炎症反应、降低代谢综合征分、减少心血管疾病危险因素。

其余是饮食干预方式，如高蛋白饮食疗法、低碳水化合物饮食、间歇性能量限制等，减重的效果优劣迄今尚未形成统一意见。

另外，极低能量饮食(每天摄入能量小于800千卡)只能在某些特殊情况下使用，并且必须在多学科医疗团队的密切监督和指导下进行，以免带来不必要的风险和其他健康问题。

节血糖。胰腺癌会导致患者胰腺的结构功能被破坏，降低胰岛素的分泌，从而表现出糖尿病相关症状，如尿频、饥饿和口渴等。

### 5号预警： 持续腰酸背痛

椎间盘突出、腰肌劳损……这些疾病的年轻化，让腰酸背痛变得常见起来。但胰腺属于“腹膜外位器官”，也就

是说在胃肠后面，更靠近背部——腰酸背痛也可能是胰腺在高呼“救命”。长期腰背部疼痛的朋友，要及时就医检查。

（张奕垚 葛洋 于丹）



## 我的健康我做主

# 科学减重 从“管住嘴”开始

### 特殊人群重点关注

#### 儿童和青少年

这类人是减重管理的特殊人群，但管理模式不同于成年人。建议在《中国居民膳食指南(2022)》食物多样、营养均衡的原则上，保证儿童青少年生长发育对优质蛋白质、矿物质、维生素等营养素的需求，同时结合肥胖儿童青少年控制体重的需要，限制总能量摄入，推荐摄入谷薯杂粮、蔬菜水果等膳食纤维含量高的食物。

#### 老年肥胖者

这类人是减重管理的特殊人群。他们不仅要适当限制能量摄入，还要补充足够的蛋白质、维生素和矿物质。老年人应避免采取极低能量饮食减重，否则可能会下调骨骼肌蛋白质合成并加速蛋白质分解，导致骨骼肌肌肉质量和肌力降低，增加体液和电解质失衡风险。

其余是饮食干预方式，如高蛋白饮食疗法、低碳水化合物饮食、间歇性能量限制等，减重的效果优劣迄今尚未形成统一意见。

另外，极低能量饮食(每天摄入能量小于800千卡)只能在某些特殊情况下使用，并且必须在多学科医疗团

### 科学减重注意细节

在控制总能量的前提下，减重者可以合理地选择一些高钾、高纤维、高蛋白质等低能量、高饱腹感的食物，比如生菜、西兰花等。

主食应尽量选择复合碳水化合物，比如全麦饼、杂粮饭、大米、面粉等。复合碳水化合物的消化速度慢，可提供更持久的饱腹感，不容易让人增加体重。建议减重者将30%~50%的主食替换为杂豆薯类、全谷物等粗杂粮。

减重期间要注意油、盐的摄入量。建议每日烹调用油限制在5克以内，并且高血压或肾脏疾病的减重者，每天应限制在3克以内，同时减少摄入其他含盐量高的食物和调料。推荐每日烹调用油的用量为25~30克。建议优先生吃、拌、蒸、煮、炖，避免油炸、爆炒等烹调方式。（健康中国）

### 公告

2024年4月9日，我局在成都市新都区货运大道宝航物流的卸货区查获用黄色纸箱伪装卷烟，真龙(凌云)共计1个品种73条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月二十六日

### 公告

2024年4月12日，我局在成都市新都区新繁街道圆通速递的卸货区查获用黑色塑料薄膜伪装的卷烟；娇子(宽窄好运)21条、天子(金)16条、双喜(软经典)8条共计3个品种45条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月二十六日

### 公告

2024年4月14日，根据群众举报信息，我局执法人员在成都市新都区斑竹园街道巨铁物流的卸货区查获印有“虎牌智能保险柜”字样铁箱伪装的卷烟；红河(软甲)684条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。  
成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月二十六日

## 注销公告

成都晶歌网络科技有限公司(注册号：510109000148383)经股东会决议注销本公司，公司债权债务人自本公告见报之日起45日内向本公司清算组申报债权债务，逾期按相关规定处理。特此公告。

成都晶歌网络科技有限公司  
2024年4月26日

本报图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

## 四川省水电投资经营集团永安电力股份有限公司 2024年临时股东大会决议

《公司章程》规定。

经到会股东审议、表决，一致同意通过关于公司修订章程的提案。

四川省水电投资经营集团  
永安电力股份有限公司  
2024年4月26日